

推动基层党组织与民兵组织融合建设,重庆市武隆区蹚出了一条新路——

共建美丽乡村的武隆答卷

■汤琳钰 本报特约记者 乔振友

本期关注

重庆市武隆区凤来镇高寿村,原本是一个僻静的小山村,如今,已成为远近闻名的“明星村”。去年以来,该村被军委政治工作部确定为乡村振兴和军民共建社会主义精神文明示范点,慕名前来参观“取经”的访客络绎不绝。

高寿村的变化,得益于武隆区开展的基层党组织与民兵组织融合共建活动。去年以来,该区全面推广这一做法,使越来越多像高寿村一样的“明星村”涌现出来,成为当地乡村振兴路上的一道亮丽风景。

武隆区地处乌江下游,武陵山和大娄山峡谷地带,因地处偏远,经济发展相对滞后,人口流失严重,给基层党组织建设和民兵组织建设带来许多新情况新问题。

2022年8月,武隆区委组织部和区人武部成立工作组,历时35天,对17个村(社区)的基层党组织和普通民兵连组织不同程度存在队伍建设缓慢、身份认同感低、工作能力薄弱、制度流于形式化等问题。

由于大多数青壮年选择外出打工,当地农村“空心化”“老龄化”严重,多数

村(社区)后备干部储备不足。留乡党员的年龄普遍偏大、受教育程度低,很难创造性开展工作,一些受访群众表示村里党员作用发挥不明显。火炉镇党委书记甘元胜说:“缺少一批年富力强的乡村振兴带头人,是制约农村发展的一大难题。”

类似问题同样存在于民兵队伍建设中。一些村(社区)的普通民兵在位率偏低,民兵整组工作难以开展。个别民兵表示,平时训练不经常,一些民兵干部表示缺乏训练骨干,很难集中民兵开展活动。

调研结束,武隆区委书记、人武部党委书记何庆在区委常委会和人武部常委会上,带领一班人深入学习党的二十大报告中关于基层党组织建设和国防后备力量建设的重要论述,并组织召开座谈会,研究破解基层党组织建设和民兵队伍建设面临的难题。

“民兵作为一支党领导下的不脱离生产的群众武装组织,是我国武装力量‘三结合’的重要组成部分,在新时代肩负着维护社会安全和发展的重要使命。基层党组织必须牢牢把握民兵建设方向,确保民兵始终置于党的绝对领导下。”区人武部领导提议,开展基层党组织与民兵组织融合共建活动。

这项提议引起大家热议。基层党组织和民兵组织在政治要求、领导体制和职能作用方面互为补充,双方融合发展,有利于基层党组织从民兵建设中获得力量支援和安全保障,同时也能促进民兵成为基层党组织的活力和战斗力源泉,提升党建整体质量。经过探讨,最终大家达成共识:推进基层党组织和民兵组

织融合建设,形成军地合力,把基层战斗堡垒建设得更坚强。

会后,武隆区常委会作出决定:以试点形式开展基层党组织与民兵组织融合建设探索,形成经验后在全区推广。

武隆区下辖26个乡镇(街道)、214个村(社区),设有基层党组织991个,建有民兵连192个。为推动基层党组织和民兵组织融合建设,2022年12月,区委组织部和区人武部选择6个村(社区)作为试点,从理论、组织、培训、资源、机制5个方面展开探索。

今年4月底,记者走进武隆区大洞河乡红宝村,只见村委会会议室,全体党员和民兵正在进行二十大精神学习讨论。他们根据红宝村党员与在位民兵的实际情况制订学习计划,利用民兵整组、集中训练等时机,以及建军节和全民国防教育日等时间节点开展教育活动,丰富学习形式和载体,确保党员与民兵“理论共学,思想同心”。

在白马镇三溪村民兵连部,墙上的一面锦旗吸引了记者的注意,锦旗上绣着“安全的守护者,村民的守护神”几个大字。村党支部书记兼民兵连长侯恩权告诉记者:“这是村民们自发送给民兵应急排的。去年夏天,村里先后3次发生山火,都被民兵应急排扑灭,这也是‘队伍共管、行动同向’带来的效果。”

记者了解到,武隆区积极推进村干部与民兵干部双向兼职,强化支部书记抓党建、管武装、建民兵责任意识;建立后备人才库,将大学生、退役军人、致富带头人和技术人员纳入统一管理,为发展民兵和党员提供人才支持;针对适龄青年在位率低等情况,民兵连把在乡青年、退役军人和专业技术人员编入另两个排作为后备人才,初步实现“应急有队伍、动员有基础”。如今的武隆区,每个村(社区)班子成员中至少都有一名退役军人,近200名兵支书成为乡村振兴的“领头雁”。

图①:高寿村万亩脆桃示范园。
图②:芙蓉街道三坪村民兵连与党员先锋队一起在辖区重要路段巡逻。
图③:党员干部和民兵骨干一起讨论村环境治理规划方案。
图④:凤山街道红宝社区党总支书记为新党员佩戴党员徽章。
图⑤:芙蓉街道三坪村党组织与民兵组织一起召开基层治理院坝会。
图⑥:凤山街道红宝社区党总支、民兵连一起谈论交流和分享学习经验。
图⑦:高寿村全景。

汤琳钰摄

制图:王秋爽

四

队伍建起来了,武隆区组织公安、应急、林业和水利等部门,下沉到村(社区)开展防汛抗旱、军事训练和应急救援等培训。同时,结合党员冬训、干部培训等活动,定期开展党员和民兵联合训练,推动两支队伍均衡发展。

记者在凤山街道红宝社区看到,民兵连部、“青年民兵之家”、民兵装备器材库一应俱全。红宝社区党总支书记兼民兵连长彭小兵告诉记者,以前,民兵连没有活动场地,行动装备不全。自从开展基层党组织与民兵组织融合建设以来,他们依托社区服务中心建设民兵连部,结合社区应急救援需求,采取区里配一点、街道购一点、社区筹一点的方式,配齐了防汛等装备器材。

采访中记者发现,如今,武隆区各基层党组织和民兵组织都建有清晰的党员、民兵信息台账,在底数清、情况明的基础上,参照流动党员管理办法,实行民兵动态管理,确保人员流动不流失。为激励党员和民兵发挥作用,区人武部联合区委组织部开展“寻找最美党员(民兵)”“最美民兵”等评选活动,探索推行优秀民兵报考公务员、事业编岗位加分等优待措施,增强民兵荣誉感和归属感。

随着试点工作的推进,武隆区基层党组织建设和普通民兵连建设呈现出蓬勃向上的势头。去年以来,该区已有10余个村(社区)党支部先后被评为“先进基层党组织”,20余名村支书被评为“优秀党务工作者”。凤山街道红宝社区党支部书记彭小兵获得重庆市“优秀共产党员”“最美社区工作者”荣誉,被中央文明办评选为“中国好人”。凤来镇高寿村是区人武部的对口帮扶村,退役军人出身的优秀职工周志强被派驻该村担任第一书记。周志强到任后,以党建为引领,发动民兵带头致富,使曾经的穷乡僻壤变成今天的幸福家园。高寿村被军委政治工作部确定为乡村振兴和军民共建社会主义精神文明示范点,被重庆市评为乡村振兴示范村。

听听他们怎么说——

文凤村民的幸福

■讲述人:赵俊(武隆区后坪乡文凤村党总支书记)

自去年我们村被区委组织部、区人武部确定为基层党组织与民兵组织融合建设试点以来,我们一直在思索如何才能实现“1+1>2”的目的。

一年多以来,我们通过开展主题党日等活动,让民兵与党员共学理论,并推进村干部与民兵干部双向兼职等。同时,我们采取“网格+”治理方式,将全村划分成10余个“格子”,由党员和民兵骨干担任网格员,动员群众投身乡村振兴中。

我们村旅游资源丰富,拥有传统村落、少数民族特色村寨和历史文化名村等多种旅游资源,每年前来旅游的人很多,旅游接待压力大。以前,村里请环卫工人来景区内打扫卫生,但效果不理想。今年暑期,我们组建党员先锋队 and 民兵小队每天排班前往景区执勤,带头维护景区卫生环

境,义务当向导,赢得游客们的称赞。对于村民来说,感受最深的是环境变好了,收入增加了。村民老罗说:“以前没产业,大家都去搞养殖,各搞各的环境很差。后来村里发展旅游,我们开始办农家乐。现在村里又成立了天池苗寨专业合作社,大家以房子、土地入股,年底还能分红。我还把闲置的7间房租给旅游公司,一年光租金收入就有好几万。”

如今,我们村的旅游生态更好了,村民幸福感更强了。不仅如此,我们村成了武陵山区土家族苗族文化生态保护实验区建设示范点,汇集了“后坪山歌”“后坪喷呐”“后坪木器制作工艺”“后坪米酒传统酿造技艺”等多个市、区级非物质文化遗产,前来体验的游客络绎不绝。这些成绩的取得,与我们村党组织和民兵组织融合建设分不开。

民兵连长的骄傲

■讲述人:刘晓佳(武隆区白马镇三溪村民兵连连长)

我是土生土长的三溪村人,几年前大学毕业后,村支动员我回村工作,担任村里的综治专干。回村后我才发现,村干部不好当。村里没有产业,群众意见大。为改变村里的落后面貌,村两委想了许多办法。2022年,我又多了一个职务——民兵连长。刚上任时,民兵连缺人缺装备,碰上紧急情况时拉不出来用不上,着实令人忧心。

转机发生在这一年。区委组织部和人武部将我们村作为基层党组织与民兵组织融合建设试点村。在区、镇两级的带领下,我们村发展起特色产业,建起了农家乐、采摘园,村民收入大幅增加,吸引了一大批外出打工的年轻人回乡创业。村党支部因势利导,将大学生、退役军人和技术能手组织起来,建立民兵应急排。

我们采取联动培训、定期实训的方式,开展大练兵,练体能、练毅力、练技能、练心理;利用民兵开训动员和村干部培训,集中组织党员、民兵开展应急处突、应急抢险、森林灭火等演练。同时,让民兵参与到治安巡逻、村容整治和应急行动中。去年,村里发生几次山火险情,都是民兵队伍紧急出动扑灭的。

一年多的试点实践,使我深刻感受到了民兵组织发生的可喜变化,村民对民兵的信任度也更高了。去年,村党支部获评全镇“先进基层党组织”,民兵连捧回全区“民兵工作先进单位”奖牌,曾经的落后村变成了“明星村”。平时在村里,我常常是一身迷彩服,有人问我:“你一个年轻女孩,咋总是这身打扮?”我骄傲地回答:“我是民兵连长,这身军装最适合我,也最美!”

